

# 2023 生命教育教材玩樂工作坊

## ➤ 計畫緣起：

是什麼遊戲讓五歲的孩子有感而發：「原來人生不是我想的這麼簡單啊～」

是什麼活動？讓四年級的孩子由衷說出：「謝謝老師，有你上課我變得有勇氣、能合作，讓我很快樂。」

「生命教育」聽起來好嚴肅！想陪伴孩子感受生命溫度，卻常感到不得其門而入。這場工作坊將提供最實用的敲門磚，體驗如何將生命教育變得有趣又深刻。

本場研習邀請自編生命教育教案、創新教材已十餘年的彭川耘老師，親身分享除了講述，我們還可以怎麼陪伴孩子探索世界？

- ◆ 學習運用桌遊帶領孩子體驗人生——價值卡、人生金銀幣。
- ◆ 孩子不是不動腦，只要遊戲想得好——趣味激發思考：遊戲三要素。
- ◆ 從遊戲中體驗覺察、選擇、學習，探索生命的意義與價值。
- ◆ 亮亮課程——系統化的小學生命教育課程：將生命教育用最親近學生的方式帶進教室，透過體驗、覺察與省思，讓學生實際感受生命的美好。

➤ 主辦單位：臺中市大甲區東明國民小學

➤ 承辦單位：社團法人中華點亮生命教育協會

➤ 主講者：中華點亮生命教育協會 教研總召 彭川耘

➤ 研習日期：2023 年 5 月 19 日（週五）9:30 ~ 16:30

➤ 研習地點：台中軟體園區-大里藝術廣場（台中市大里區科技路 1 號），  
C 棟 3 樓-商務中心，【教室】多功能教室

➤ 報名日期：即日起至 2023 年 5 月 15 日止

➤ 研習對象：全國有生命教育授課需求之教師、對生命教育傳播有興趣之民眾  
➤ 研習時數：完成上、下午研習者，核發 6 小時研習時數

➤ 研習流程：

時間	課程	承責
09:10-09:30	報到	工作團隊
09:30-11:00	生命需要教育嗎？ 人生金銀幣的流轉	彭川耘 老師
11:00-12:30	趣味激發思考： 遊戲三要素	
12:30-13:30	午餐時間	工作團隊
13:30-14:00	午後醒腦操： 教學可以很好玩-	
14:00-15:30	從課堂到生活： 價值無所不在-	彭川耘 老師
15:30-16:20	當亮亮飛入小學： 教材體驗	
16:20-16:30	提問與回饋	工作團隊

## 附件：點亮協會簡介

「社團法人中華點亮生命教育協會」成立於 2013 年，由一群關心教育的高中教師和社會人士組成，為籌募資金，劉桂光校長與彭川耘老師合力撰寫高中生命教育教科書，並將每年高達 70 多萬的版稅，全數捐入協會，以維繫協會的運作。教師一年的收入不到百萬，是什麼信念，讓這群老師願意如此奉獻與投入？

「幸福的家庭只有一種，而不幸的家庭卻各自不同。」現今社會的家庭狀況，不難發現父母離異、言語肢體暴力、隔代教養、親子溝通出現鴻溝等問題，深深影響孩子的身心發展以及社會的安定。激烈的課業壓力和社會競爭，讓人困惑於自身的生命價值，找不到安頓身心和獲致幸福的方法。

如何維繫拉緊家庭關係的那條線？那條線是愛！而拉緊的方法是生命教育！孩子，不應該只是學知識，更應該有愛人的能力：懂得愛、給出愛。

點亮協會致力於重新建立親子間的正向溝通，教導「以愛，看見他人的需要和自己的責任」，進而增進家庭關係的和諧。

- 培育陽光下的幼苗—亮亮計畫（小學生命教育深耕計畫）
- 陪伴愛照不到的暗處—柔／暖光計畫（矯正學校生命教育計畫）
- 培養傳愛的薪火—教育推廣（全台生命教育人才培育計畫）



1 內涵

為什麼活著？  
生死關懷、宗教人生、哲學人生

應該活成什麼樣子？  
道德思辨、美學

如何活出該活的樣子？  
人格統整、靈性

人學探索 哲學思考

★如需辦理「生命教育」講座或研習，歡迎至點亮官網申請，可協助邀請講師前往分享。